

中美關係在博弈中漸進

陳群



中外連線

美防長帕內塔結束了訪華行程。他笑容可掬地與中方高層會談，不無真誠地宣講美國亞洲「再平衡」戰略，破天荒地邀請中國參加2014環太平洋軍演，平易近人地與中國士兵共進午餐……即便算不上中日緊張關係稱職「調停人」，但還算成功扮演了對華「笑面虎」新角色。筆者以為，隨着中國迅速崛起與美國衰落，美霸對華政策從「冷面魔王」轉為「微笑外交」是雙方綜合實力變化之必然，標誌中美關係進入長期博弈的新時代。

與帕內塔抵達中國之前有所不同，經過帕氏微笑外交與某些積極表態，原來懷着「陰謀論」的一些輿論轉為「肯定論」。帕內塔與習近平、徐才厚、梁光烈等中國領導人會晤，重點強調美國「再平衡」戰略並非針對中國，而是「要為兩個太平洋大國關係創造一種新模式」。中方也表達了推動兩軍

關係健康穩定發展的願望，重申謀求建立「平等互利、合作共贏」的新型軍事關係。帕氏「新模式」提法，在某種程度上是對中方構建中美新型大國關係的一種積極回應。有美國媒體也認為，帕內塔這次訪問是「中美將軍關係拉回正轨的一大突破」、「開啓兩軍交往的新階段」。

帕內塔訪華三亮點

中國現代國際關係研究院美國所李岩認為，從兩軍交流角度看，帕內塔此訪有三大亮點。其一，中美兩國防長在同一年度內實現互訪，在兩軍關係史上尚屬首次。這既反映了兩軍關係的積極進展，也有助於加深相互了解與增進互信。其二，中美特意延長此訪行程，帕內塔有充裕時間參觀北海艦隊，成為第一位登上中國海軍護衛艦及潛艇的美國防長。中方顯示了在回應美方關切、提升軍事透明度的積極姿態。其三，中美兩軍實質性的合作互動也有新進展。9月17日，中美兩國海軍在亞丁灣海域進行了首次聯合反海盜演習；美方正式邀請中國參加2014年環太平洋演習，承諾將尋找其他機會讓

中方參加多邊演習。凡此，均顯示了中美推動兩軍關係發展的積極信號。

當代國際關係呈現出比以往任何時代都錯綜複雜的局面，「理性」成為處理經濟、政治、外交乃至軍事關係的關鍵詞語之一。此次帕氏訪華，亦可說是一次「理性之旅」。一方面，他對日本盟友極力安撫，重申美日軍事同盟的重要性，對釣魚島採取「模糊暗示」的狡詐手段；另一方面，竭力對中國搖晃橄欖枝，反覆強調「再平衡」戰略並非針對中國，表示該戰略與建立更加密切的兩軍關係並不抵觸。

筆者以為，對待美國「再平衡」戰略，中國須更加理性。一方面要堅持「和為貴」。中美建交以來，美國十位防長中有八位訪問過中國。2011年以來，中美兩軍高層互訪更加頻繁，去年1月美防長蓋茨訪華，隨後中國總參謀長陳炳德和美參聯會主席馬倫實現互訪，今年5月中國防長梁光烈訪美，剛剛又迎來帕內塔來訪。如此互訪密度在中美兩軍交流史上是空前的。可見美國軍方對中國的關注，中國對美國無論作為朋友還是作為對手都顯得更加重要了。另一方面要打「太極拳」。無論美國如

理性看待「再平衡」

中國武術中的太極法，恰似中美兩國的博弈關係。當今第一、第二大經濟體之間再爆發「朝鮮式戰爭」的可能性不大，因為誰也打不起。但各種各樣的博弈天天在發生，帕內塔此次東亞之行即「太極博弈」的典型表現。美國悟出「入亞」如過於強調軍事手段，不僅可能衝擊亞太地區穩定，而且會增加中國對美反感與疑慮，對美國利益並無實際好處，甚至影響民主黨選票。這也是此次帕內塔「太極博弈」的理性原因。而中國的「太極博弈」亦很多，舉個例子，中國要求美國在釣魚島端中「不持立場」，實質是極大讓步。眾所周知，釣魚島爭端的罪首恰恰是美國，是《美日三藩市條約》的私下交易。按理在釣魚島爭端上美國最應「持明確立場」，即糾正在自己違反國際法、私售二戰成果的錯誤，但中國深諳以退求進的「太極博弈」的奧妙。

筆者以為，不斷推進中美關係既符合中美雙方根本利益，也符合世界和平發展大局，但這必是個長期博弈過程。

作者為資深評論員

一浪更比一浪高

——《我親歷的香港回歸談判》後記

陳佐洱



過去的一年中，多少個這樣的白天黑夜，只要自己靜心進進層層疊疊泛黃了的故紙堆裡，或者端坐在酷似藍天白雲的電腦螢幕 word 文檔前，思緒就會像隻振翅的相思鳥兒，飛向上世紀90年代難以忘懷的崢嶸歲月。那時的「藍天白雲」間轟鳴着香港回歸祖國的脚步聲，最後一程的堅定步伐裡有我一份微薄、但是竭盡忠誠的綿力……

香港回歸，是中華民族史無前例的一大壯舉。我有幸參與了其中，在一個橫斷面裡一條主線的前端，充當過執行者之一。「天之厚我可謂至矣」，這段經歷「苟不記之筆墨，未免有辜彼蒼之厚」，終於，我懷着一顆近乎聖潔的心，面對電腦鍵盤和顯示幕上的 word 文檔，努力用真實來回憶、敘述上述這段歷史，關於香港過渡期的中英談判歷史——它的春夏秋冬，風雲變幻，斑斕色彩和喜怒哀樂。

話題，笑笑說，「我剛從北京來，那裡的春天正風和日麗，花紅柳綠；現在看到倫敦的春天也如此。十分高興！」

書寫完了，從豐富的、不無沉重的回憶裡重新回到新世紀10年代的現實。我如釋重負，舒暢地吸了口新鮮空氣。回首往事，我確實已經把一生中最高光輝的歲月獻給了養育我的祖國和人民。這本書，是我對交接香港過程中一小段歷史的交代，也是對自己度過的那段歲月、對後人作的一個交代。歲月賦予的使命和感知局限總是相輔相成的，書中難免會有偏頗。好在這不是「正史」，只是我個人的所經所歷所思所感。所以，在此要向讀者們道一聲 sorry。

衷心感謝鼓勵我、鞭策我拿起筆來的諸位領導和親友。衷心感謝在寫作過程中給予我各方面支持幫助的同事和朋友，尤其是張露文、穆樹新、李俊輝和中新社、香港文匯報社、大公報社攝影部的朋友們。

了幾句才進入酒店。這以後的3天，出入酒店，只要他在門外輪值，我們總要相視一笑，不宜打擾他面對來往來車、賓客的忙碌工作。

31日，離店的前一日上午，我和我的同事們走出酒店大門，正在候車，只見他快步走來。

「陳先生，明天沒有班，不能送行。」他有些靦腆地從上衣口袋裡掏出一張酒店的硬紙便箋，遞給我說，「這個，給你留作紀念！」

我接過來細看，是5行端正的豎寫字：

「陳先生留念：
長江後浪推前浪，
一浪更比一浪高。」

酒店員工梁國鴻少筆
二〇一一年五月三十日香港」

我周身熱血湧動，緊握他的手。離開香港已經13年，離開國務院港澳事務辦公室也已3年，居然還有一位香港的普通市民朋友關注着我的行蹤，因為「長江後浪推前浪，一浪更比一浪高」這兩句話，是我2008年3月5日最後一次以國港辦常務副主任的身份出席「兩會」，在人民大會堂回答記者提問時說的，被當時的媒體廣泛報道。我欽佩梁先生的記憶，他當時一定讀了報紙，所以今天把這兩句話作為主旨，抄錄並加上書引號回贈給我。我感謝梁先生的關愛。他是在表示對我的認同，肯定，嘉許？抑或大而廣之，對香港、對國家輝煌前程的讚美？我把梁先生用透明膠紙仔細包裹的這張墨寶貼胸放入襯衫袋裡。在我後半生的諸多體驗中，它真比一枚紫荊勳章還珍貴。

它真比紫荊勳章還珍貴

2011年5月28日，一個陽光明媚的早晨，我和全國政協港澳台僑委員會的同事們赴港，應邀出席辛亥革命100周年紀念活動。中午，我們抵達香港赤鱲角國際機場後，驅車前往中環「新大陸」上的四季酒店。所謂「新大陸」，是我對香港回歸後中環北段繼續向維多利亞港填海延伸地域的暱稱，歷經14年滄海桑田的這塊新陸地上，已經聳立起當今世界一流的建築群——香港國際金融中心、四季酒店以及地鐵、地鐵和巴士、輪渡的集散中心，等等。

車到酒店，有人打開車門。一位50上下、精瘦幹練的制服男士笑吟吟地招呼我們下車。忽然，他禮貌地直視着我問：「您是陳先生嗎？10多年前我在九龍的麗晶酒店服務，也為您開過車門，那次是您一家人來酒店吃飯……」

這一情節雖已模糊，但我受到感動，握手寒暄

一段不應該忘記的歷史

這，是一段不應該忘記的歷史。不忘記，畢竟也已成過去。歷史的研究，雖然展示向後看，但目的還是為了向前看，向前進。香港問題解決之後，中英關係不斷發展，迎來了有史以來最好的時期。2007年4月，我作為中國駐英大使的客人訪問英國，受到朝野熱情歡迎，當年中英聯合聯絡小組的英方首席代表大衛斯為我主持在英中商會的演講；前港督衛奕信特意從牛津趕來倫敦，領我參觀英國國會大廈，了解上議院運作。

18日，傳聲大使陪同我會見英國貿易投資及外交事務國務大臣伊恩·麥卡特尼，這位工會領袖出身的大臣說：「我聽說，你曾是我們英國最頑強、但又是達成協議最多的談判對手。」說完向腦後揮了揮手。

「那段歷史是我們兩國共同寫下的。」我轉過

香港不斷重塑現代風貌

梁先生抄錄的這兩句話，是我離開服務了20年的國港辦前夕對祖國的「一國兩制」事業、對老少同事們的由衷祝福和寄語；當時，在這兩句話前面我還說了一句是：「一代人做一代人應該做的事。」

據說，香港中環原來臨海的地方是現在德輔道

中的有軌電車路。一代代勤勞、智慧、奮發有為的香港人移山填海，陸續拓展出了後來的告士打道、天星碼頭、大會堂和交易廣場，……它們都曾一度各領風騷，都有過碧波拍岸、連連海天的無敵風景；然而隨着時間推移，於今又都相繼讓位給了前面橫空出世的中環「新大陸」上的新地標群。香港這座國際經濟中心城市不斷重塑着自己的現代化風貌，也不斷重塑着自己勤勞、頑強、智慧的居民形象，一代人做一代人應該做的事，每一代人的使命和局限都各有不同，事情永遠做不完——社會就是這樣發展的，歷史就是這樣寫成的。

長江後浪推前浪，一浪更比一浪高。香港回歸祖國過渡期的中英談判是「長江」中的一個浪頭。1997年7月1日歷史揭開新篇章，「一國兩制」科學構想終於成為中國特色社會主義偉大實踐的重要組成。投入祖國懷抱的香港，從此以一浪更高過一浪的氣派奔騰向前，奔向波瀾壯闊的大洋大海。

編者註：作者為全國政協港澳台僑委員會副主任。新書簡體字內地版書名為《交接香港——親歷中英談判最後1208天》



陳佐洱
被英國大臣稱為
「最難對付但又達成協議最多的對手」
陳佐洱首次披露談判震憾內幕

水貨客問題宜疏不宜堵

姜桂興



最近因為水貨客問題在上水火車站引發了一些衝突，致使特區政府高層要研擬對策，並表示要出面干預。筆者認為，特區政府出面干預雖有必要，但應該是着眼於疏導而不是堵截。

1、水貨客問題日益突出的根本原因是內地經濟快速發展，民衆的消費水平明顯提高。水貨並不是什麼新鮮事，但現在的水貨與過去的水貨不是一回事：過去水貨多為中高檔消費品，特別是內地要徵收高額關稅的奢侈品以及內地不能生產的工業製成品。例如，內地改革開放初期，普通的手錶手袋內地都不能生產，可能是重要的水貨。現在水貨多是嬰幼兒用品、日用化工品、食品等一般性的日用消費品。有人說現在的水貨問題主要是內地食品安全問題帶來的，這只是看到了表象沒有看到實質。試問在如果內地還如改革開放前一樣生活水平低下連吃飽穿暖都成問題，誰還有心思去考慮食品、日用品和服裝的質量問題，如何有能力購買從香港買過去的日用消費品？實際上，現在內地的消費者不單是到香港購物，世界各地哪裡不是成群結隊的中國內地遊客大包小包地買東西？因此，除非中國經濟崩潰，民衆的消費能力極大地下降，否則水貨客問題是無論如何堵不住的。如果特區政府在上水圍堵堵截水貨客，他們就會化整為零擴散到全港各個交通樞紐，因此除了提高一點水貨客的交易成本，並不能解決什麼問題。

2、水貨客問題日益突出的基本前提是內地日益開放，民衆出入境自由。正如這間媒體廣泛報道的，過去水

貨客多是香港居民，甚至是一部分香港居民的生存手段，加之貨物流量也沒有現在多，因此大家並不太在意。現在水貨客多為內地居民，不但貨物流量大，而且這些水貨客的言行舉止可能也不甚文明，不但傷及部分香港居民的切身利益，也衝擊了他們的價值觀，遂使矛盾更加激化。於是乎此間輿論就呼籲內地（尤其是深圳）懲罰水貨客，並且不問內地有沒有這樣的法律法規，也不問水貨客是否違反了香港的法律法規。

實際上，隨着內地越來越開放，以及內地民衆的權利意識越來越強，內地當局越來越難以用行政的手段限制民衆自由，而香港作為中國的一個城市，雖然實行「一國兩制」，但內地出入境管理部門長期為內地居民前往香港旅遊觀光購物設置一些人為的障礙畢竟不是得民心之舉。

鑒於上述兩個原因，筆者認為，即使今後內地有關職能部門應香港特區政府的強烈要求而對水貨客採取一些限制措施，也只會是臨時性的措施而不可能是長期的政策。因此，筆者認為在目前的形勢下特區政府還是着眼於疏導，為這種並不非法的活動提供更多的幫助，既盡量減少對部分居民日常生活的干擾，又方便有關商家銷售和內地民衆購物。

兩地合作拓展體育事業

楊孫西



上個月，國家隊金牌運動員訪港，在香港參與互動匯演，讓市民一睹冠軍們的英姿風采，掀起另一輪奧運高潮。市民在觀賞金牌運動員風采的同時，香港運動員也觀摩國家隊員的有關表演。國家奧運金牌選手所展示的是中國人堅韌不拔和踏實苦幹的優良傳統，這種拼搏精神亦與香港賴以成功的獅子山精神一脈相承，對全港青少年和中小學生更是最有力的鼓舞和榜樣。

事實上，體育有助改善個人的精神、體格，甚至品德，故普及體育，對整個社會都有百利而無一害。很多人有一個錯誤印象，以為香港人「太忙」，沒有時間運動。其實，香港早已晉身發達社會行列，市民對運動的追求只會有增無減，而部分運動也特別受市民歡迎。如果能配合大多數市民的愛好和需要，設立各類相應的體育設施，自能大大方便大眾投入運動。

港人是否投身運動事業，除了看自身興趣和熱誠外，還要考慮生計，尤其是退役後如何生活。這也是不少香港的學生家長阻止子女投身體育事業的重要原因。因此，須增加對現役、退役或潛在運動員的財政資助，令其可安心把體育當作終身事業。大學應為運動員提供更多靈活的安排，例如給予獎學金以支付學費、生活費等。香港社會要提升運動員的地位，令體育成為受尊重的職業，才能吸引更多有志者投身。

當然，發展香港體育事業不能趕時髦，必須持之以恆，多管齊下，才能見效。在這方面，祖國內地體育事業近年日益壯大，無疑為香港體育事業的發展創造了有利條件。香港可充分利用背靠內地的優勢，加強與內地合作，善用內地資源協助培訓本港運動員，日後還應在運動員培訓、運動醫學支援等方面進一步深化合作，以推動本港體育發展。

香港歡迎不同國籍的人來港發展，可考慮在內地開辦各種項目的體育學校，引進和培養有潛力的精英運動員。同時，還應做好充分準備，幫助香港運動員在下一屆里約熱內盧奧運會取得金牌和更多獎牌，推動香港體育事業的發展。

國家在《十二五規劃》中特別提到：「加強與香港、澳門體育交流與合作。按照「一國兩制」方針和香港、澳門特別行政區基本法有關規定，積極穩妥地開展內地與港澳體育交流與合作，支援港澳體育

事業發展，增強港澳同胞的國家認同感，維護港澳社會的繁榮穩定。邀請港澳參加和觀摩全運會、全國城運會和全國體育大會等全國綜合性運動會。支援港澳申請和舉辦國際綜合性體育賽事。推動與兩地在群眾體育、競技體育、體育產業等各個領域的交流與合作。」

該規劃還提出，「加快實施體育產品品牌戰略。加強對體育企業品牌建設的指導，有效推動體育企業開展自主品牌建設。引導體育用品生產企業增加科技投入，加強自主智慧財產權的開發，打造體育用品世界品牌。」

莫再失去龐大商機

據統計，在今年倫敦奧運商品中，5類毛巾床上用品、19類杯子、11類玩具車、190類別針、23類服裝、4類毛絨玩具吉祥物以及共18類徽章、腕帶和手環全由中國製造。倫敦奧運會紀念品中，中國製造的產品就達到了65%。由此可見，體育的產業化、運動員的職業化，都是體育走向專業化的必由之路。

當今，全球化已令運動無遠弗屆，對外國運動員而言，香港地方集中，不用長途跋涉，坐飛機乘火車參加比賽，再加上香港的都會生活，有着更大吸引力。毋庸諱言，香港是個國際化大都會，又背靠十三億人的祖國內地市場，因此香港有條件發展國際化體育產業，成為活力充沛的國際體育運動「盛事之都」，香港不能再失去龐大的商機。

作者為全國政協常委